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Отже, вчитель початкової школи відіграє сьогодні нову роль і функцію не лише в навчальному 
процесі, а й у суспільстві в цілому. Якщо в традиційній системі освіти вчитель разом із підручником 
були основними і найбільш компетентним джерелом знань, а при цьому вчитель був ще й 
контролюючим суб’єктом процесу пізнання, то за нової парадигми освіти вчитель виступає в ролі 
організатора самостійної активної пізнавальної діяльності учнів, компетентного консультанта та 
помічника. Ця роль набагато складніша і вимагає від учителя високого рівня майстерності, а від 
навчальних закладів, які готують учителя початкових класів, відповідної їх професійно-педагогічної 
підготовки і, зокрема, управлінської.  
 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Володько В.М. Основні проблеми підготовки майбутнього вчителя // Педагогіка і психологія. – 1999. – 
№2. – С.89-98. 

2. Карчевська Н.В. Функції управління в педагогічній підготовці студентів // Управління якістю 
професійної освіти. Збірник наукових праць. – Донецьк, 2001. – С.253-255.  

3. Кондрашова Л. Реформування педагогічної підготовки студентів // Рідна школа. –2000. – №9 – С.14-16. 
4. Концепція загальної середньої освіти // Поч. школа. – 2002. – №2 – С.2-3. 
5. Корсак К. Про роль учителя в освіті XXI ст. // Поч. школа. – 2001. – №4. – С.11-14. 
6. Савченко О.Я. Вимоги до якості початкової освіти // Поч. школа. – 1995. – №1. – С.4-6. 
7. Савченко О.Я. Наступність і перспектива в роботі двох перших ланок освіти // Дошкільне виховання.-

2000. – №11, – С.4-5. 
8. Савченко О.Я. Удосконалення професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів // Поч. 

школа. – 2001. – №7. – С.1-4.  
9. Романова Н.Л. Личностный поход в управлении педагогическим коллективом как один из 

факторов зффективной деятельности педагога в развитии ученика // Администратор 
образования. – Нижний Новгород. – 2000. – С. 152-155. 

10. Чернишов О.І. Концептуальні засади підготовки вчителя до роботи в 4-річній школі // Матеріали 
науково-практичної конференції "Проблеми переходу початкової школи на нову структуру і зміст 
навчання" 2-3 листопада 2000р. – С.241-242. 

Одержано редакцією 04.10.2002. 
 
 
УДК: 378. 001. 895. Д.В. СИНГАЇВСЬКИЙ 
 

ХУДОЖНЄ КОНСТРУЮВАННЯ – ВАЖЛИВИЙ ЕТАП ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ 
ЗАГАЛЬНОТЕХНІЧНИХ ДИСЦИПЛІН ДО ТВОРЧОЇ ПРАЦІ 

 
Он (человек) творец, он создатель, он бог, 
человечество было сформировано 
 не императорами, жрецами и полководцами,  
а теми, кто создал топор, колесо, самолет..., 
кто открыл железо, полупроводники, радиоволны. 

Д. Гранин 
Нагальна необхідність підвищення ефективності системи трудової підготовки молоді, зокрема, 

молоді яка навчається, віддзеркалює вимоги сьогодення, що висуваються науково-технічним прогресом і 
перебудовою соціально-економічного розвитку нашого суспільства. В нових умовах господарювання 
кардинально змінюється роль людського фактора у виробничому процесі. Чільні місця займають 
створення програмного забезпечення автоматизованих систем управління різними процесами, технічне 
проектування та ремонтно-налагоджувальні роботи, діяльність в галузі ергономіки, дизайну та 
художнього конструювання. Такі види трудової діяльності безпосередньо пов’язані з безперервним 
пошуком нових, нестандартних, оригінальних рішень і вимагають достатньо розвинутого творчого 
мислення. 

Творче ставлення до процесу праці стає обов’язковою умовою виробничої діяльності і ведучим 
фактором особистісної характеристики не тільки робітника майбутнього, але й невід’ємними рисами 
нашого сучасника. З огляду на це змінюються й корегуються як глобальні цілі так і тактичні задачі всієї 
системи трудової підготовки в загальноосвітній школі. Передусім висувається ідея виховання 
нетрадиційного ставлення до процесу виконання трудових завдань, який ґрунтується на засадах розвитку 
творчих здібностей учнів, конструкторської діяльності і технічного мислення. 

Але процес керівництва саме творчою працею школярів з боку вчителя, керівника гуртка, 
наставника далеко не завжди буває достатньо плідним і ефективним. Засвоєння програмного матеріалу 
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здійснюється найчастіше репродуктивним шляхом; процес навчання на уроці будується на основі 
відтворення, тиражування зразка або аналогу. 

Небагатий досвід роботи деяких вчителів, керівників гуртків дитячої технічної творчості, 
наставників молоді свідчить, що ефективне керівництво розвитком конструкторських здібностей, 
художньої і конструкторської творчості підлітків можливе лише в тому випадку, коли сам вчитель 
володіє необхідними якостями творчої особистості. Тому, в реалізації задач перебудови трудової 
підготовки школярів в світлі президентського Указу “Про додаткові заходи щодо забезпечення розвитку 
освіти в Україні” набувають особливої значущості удосконалення методичної підготовки майбутнього 
вчителя загальнотехнічних дисциплін, розвиток його творчого потенціалу. 

Один з підходів до вирішення проблеми розвитку творчої активності майбутнього вчителя 
пов’язаний з використанням можливостей художнього конструювання – специфічного виду діяльності, в 
процесі реалізації якого художня і технічна творчість акумулюється в єдиний процес перетворення, 
удосконалення дійсності. Актуальність вибору даного підходу пояснюється синтезом технічної і 
декоративно-ужиткової спрямованості праці школярів в процесі їх трудової підготовки в школі. Зміст і 
обґрунтування художньо-конструкторського підходу до підготовки майбутніх вчителів 
загальнотехнічних дисциплін та керівників гуртків дитячої технічної творчості в процесі вивчення 
комплексу дисциплін (практикум в навчальних майстернях, технічна творчість з методикою гурткової 
роботи, національні народні промисли, тощо) розроблено на основі досвіду підготовки вчителів до 
викладання технічної та обслуговуючої праці на кафедрі професійної педагогіки та трудової підготовки 
Рівненського державного гуманітарного університету. 

Основою запропонованого нами підходу є створення студентом (групою студентів) 
індивідуального дизайн-проекту з наступним втілення його в конструкційному матеріалі реального 
зразка. Дизайн-проект, або ідеально існуючий образ майбутнього виробу – це результат творчого пошуку 
студента, який виступає в ролі художника-конструктора. Цьому передує складний мислительний процес 
становлення в свідомості автора специфічного образу відображення – проектно-художнього зразка 
майбутнього виробу. 

Проектно-художній образ – це ідеально існуюча (ескіз, креслення, схема, технологічна карта, 
тощо) або матеріальна модель, яка дає уяву про найбільш доцільну (з точки зору автора проекту) і 
гармонійну форму предмета, а також окреслює шляхи її реалізації. Художньо-технічне конструювання 
являє собою творчий процес, оснований на художньо-проектному баченні майбутнього образу. Здатність 
оперувати проектно-художніми образами, дає можливість ефективно втілювати їх у дизайн-проекти і, в 
кінцевому результаті, в реальні вироби. 

Таке тлумачення художньо-конструкторського підходу до процесу підготовки майбутніх 
вчителів трудового навчання методично виправдане і практично продуктивне в тому розумінні, що воно 
дозволяє визначити конкретні напрямки творчого пошуку в навчальному процесі, а також зміст 
формоутворюючих факторів, серед яких основними вважаються художньо-виразні властивості 
конструкційних матеріалів, технології їх обробки і закономірності формоутворення з попереднім 
графічним поданням сформованого в уяві образу майбутнього виробу. Згідно навчального плану, за яким 
ведеться підготовка вчителя трудового навчання, кожному з вищезгаданих напрямків відповідає зміст 
певних курсів: “Технологія конструкційних матеріалів”, “Практикум в навчальних майстернях”, 
“Технічна творчість з методикою гурткової роботи”, “Національні народні промисли”, “Нарисна 
геометрія і креслення”. 

В цілому процес проектування виробу можна розбити на такі етапи: 
- формулювання технічного завдання або уточнення його змісту з замовником; 
- пошук, збір, аналіз інформації, вивчення кон’юнктури виробів з точки зору їх техніко-

конструкційних та художньо-ергономічних рішень, а також матеріалів з психології та соціології; 
- аналіз результатів дослідження цілого комплексу виробів-аналогів з метою знаходження власного 

варіанту відповідно до вимог та умов виробництва; 
- обґрунтування загальної схеми конструкції; 
- розробка технічного проекту: вибір образної форми і колірної гами, вивчення образу людини або 

групи людей, яким призначено виріб для експлуатації; 
- розробка ескізів форми, колірних та фактурних варіацій, узгодження прийнятого рішення з 

фахівцями та замовниками (в нашому випадку з викладачем, майстром); 
- аналіз реакції перших експертів на новий виріб; 
- критика та оцінювання дослідного зразка; 
- висновки та контроль за відповідністю серійних виробів дослідному зразку. 

Досліджуючи взаємостосунки науки (точність, формула, об’єктивність) і мистецтва (відчуття, 
художній образ, суб’єктивність) в процесі створення художнього образу майбутнього виробу. 
П.Ю. Шпара наполягає на злитті в єдине ціле двох методів – логічного і чуттєвого. Схематично 
структуру формоутворення виробів промислового виробництва він зобразив наступним чином [4, 31-32]: 
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Рис.1. Структурна схема формоутворення виробів промислового виробництва. 

Вивчення конструкційних матеріалів передбачає засвоєння їх тектонічних властивостей, тобто 
тих властивостей, які роблять конструкцію виробу матеріально-фізично досконалою, а саме міцною, 
стійкою і надійною; властивостей, які відображають в зовнішньому вигляді загальний тип, характер 
конструкції і весь складний внутрішній силовий потенціал матеріалу [2], тобто внутрішню логіку роботи 
матеріалу. 

Закономірності технічних характеристик конструкції виражають закони механіки, статики, 
динаміки, опору матеріалів, тощо. Ці закономірності вивчаються студентами на заняттях з фізики 
(механіка, молекулярна фізика, електрика і магнетизм, оптика і атомна фізика). Закономірності тектоніки 
відображають ці характеристики в образній формі, в зоровому відчутті міцності або тендітності, 
стійкості або хиткості, зрівноваженості або розбалансованості, напруженості або розслабленості, 
легкості або переобтяженості. 

Вивчаючи пластичні властивості матеріалів, важливо зосереджувати увагу на специфіці їх 
прояву, наприклад, гнучкість мідних, алюмінієвих сплавів, деяких видів пластмас і, навпаки, крихкість 
скла, чавуну. Ці ж властивості можна розглядати, вивчати на прикладі різних порід (сортів, видів) 
деревини, або інших матеріалів. Так, порівнюючи міцність, крихкість, здатність поліруватися дубової 
заготовки з гнучкістю, легкістю обробки, неможливістю полірування вербового зразка, можна 
зосередити увагу студентів на різноманітності властивостей навіть в межах одного виду матеріалів, в 
даному випадку деревини. Пластичні властивості металу, наприклад, дають можливість передавати 
зорове відчуття масивності (стійкості), легкості (тендітності), напруженості (скрученості, натягнутості) 
тощо. 

Зорове сприйняття об’єкту залежить також від кольору, фактури та текстури матеріалу, з якого 
виготовлено виріб. Фактура – видима будова поверхні форми; впливає на її гармонійність, 
пропорційність співвідношень; буває гладенькою, блискучою та глянцевою, шорсткою та матовою, 
дрібно- або крупнозернистою. Наприклад, поверхня вугілля матово-оксамитова, вовни – м’яка, бавовни – 
матова. Матеріали природної фактури не мають певної ритмічної схеми, але пластично виражені – 
камінь, шкіра. Матеріали похідної фактури одержують після обробки – тканин, пластмаси. Фактуру 
створюють вручну (вишивка, в’язання, аплікація) і механічно (ткацькі переплетення, хімічна обробка 
матеріалів, трафарет, тощо). Текстура – видимі на поверхні зовнішні ознаки внутрішньої будови 
матеріалу. Виразну текстуру мають вироби з деревини, каменю, шкіри; використовується як 
декоративний засіб, який виявляє естетичну своєрідність матеріалу. Колір, фактура та текстура часто-
густо діють на людські відчуття психологічно сильніше ніж сама форма [3]. Вивчення цих моментів 
закладено в зміст таких курсів як “Технічна творчість з методикою гурткової роботи”, “Основи 
технічного конструювання”. 

Важливою запорукою втілення проектно-художнього задуму в реальний продукт є вибір 
оптимальної технології, а також володіння різними техніками обробки матеріалів. Набуття певної суми 
знань та формування відповідних умінь та навичок – дієва умова розвитку творчої активності підлітків. 
Тому в курсах “Практикум в навчальних майстернях”, “Технічна творчість з методикою гурткової 
роботи”, “Національні народні промисли” та деяких інших відводиться значна кількість часу на 
відпрацювання ряду технік, необхідних для успішного виконання навчальних програм і проведення 
позакласних заходів. 

Усвідомлення художньо-конструкторських особливостей проекту з наступним плануванням 
технології виготовлення виробу пов’язана з усебічним аналізом ідеально існуючого прототипу 
(креслення, ескіз, технічний рисунок, тощо), матеріального зразка (макет, модель), аналога (реальний 
виріб, еталон). Такий аналіз пропонуємо реалізовувати на основі проведених нижче самостійно існуючих 
показників, які разом складають певну схему художньо-конструкторського аналізу естетично-
технологічних властивостей промислових товарів [1;5]: 
- показник єдності, який дозволяє визначити відповідність форми виробу сучасним соціально-

значущим і художньо-виразним тенденціям стилю; 

Функція Конструкція Технологія 
виготовлення 

Властивості 
основних 
матеріалів

Творче усвідомлення всіх вихідних умов в процесі проектування 

Естетичні фактори Композиційні рішення 
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- показник функціональності, на основі якого визначають рівень відповідності форми, кольору 
основним функціям виробу; 

- показник композиційної цілісності, який передбачає розгляд основних властивостей композиції; 
- показник ергономічності, на основі якого співставляються антропометричні, біомеханічні, 

психофізіологічні, психічні можливості людини з особливостями конструкцій виробу; 
- показник технологічності, на основі якого визначаються технічні і технологічні вимоги до виробу, 

що виготовляється. 
Процес попереднього планування трудових дій включає послідовність операцій, які виконуються 

при виготовленні виробу: вибір заготовки (матеріал, габаритні розміри з урахування технології обробки 
та штучності виготовлення); вибір інструментів, приладів, пристроїв (індивідуального та загального 
користування, з урахуванням наявної та задіяної “зі сторони” матеріально-технічної бази); організація 
робочого місця (з урахуванням ергономічних вимог до правил безпечної праці); розмітка (з урахуванням 
економії оброблюваного матеріалу при штучному та масовому виготовленні); виготовлення виробу 
(виготовлення складальних одиниць, складання, кінцева обробка та оздоблення виробу); контроль 
(біжучий, кінцевий, гарантійний); випробування та естетично-технічний аналіз і оцінювання виробу. 

В загальному планується технологічний процес послідовності виконання трудових операцій, дій, 
які визначаються змістом навчального матеріалу з курсу “Практикум в навчальних майстернях”, а також 
навчаючими, виховними і розвиваючими цілями і задачами, що висуває підготовка вчителя загально-
технічних дисциплін. 

В основі художньо-конструкторського підходу до підготовки майбутнього вчителя 
загальнотехнічних дисциплін лежить засвоєння основних закономірностей формоутворення майбутніх 
виробів. Розробка методики засвоєння студентами понять, принципів і шляхів формоутворення 
визначила структуру лекційного курсу і систему лабораторно-практичного практикуму предмету 
“Технічна творчість з методикою гурткової роботи”, де поряд з іншими є розділ “Художньо-
конструкторські розробки виробів і основи дизайну”. Структура лекційного курсу даного розділу 
включає: 

 

Основі закономірності формоутворення промислових об'єктів і технічних пристроїв 
Поняття композиції в технічній творчості. Види композиції. Засоби побудови композиції. Два 

види повторності. Різновиди ритму. Контраст і нюанс в композиції. Колірні і світлові контрасти і 
нюанси. Фізіологічна оптика і геометричні ілюзії. Динаміка і статика, як засіб композиції. Масштаб, 
масштабність, відчуття масштабності - специфічні засоби композиції. Симетрія і асиметрія в композиції. 
Тектоніка. Тектонічні закономірності. 
Пропорція і пропорційність 

Категорія “пропорція”, “пропорційність”, пропорційні величини. Визначення модуля. 
Модульна пропорція. Символічне вираження модульної (арифметичної пропорції. Варіанти 

графічного зображення пропорції. 
Комбінаторика. Комбінаторні елементи. Особливості складання композицій із комбінаторних 

елементів і їх виконання в різних техніках із різних матеріалів (папір, фольга, гіпс, деревина тощо). 
Геометрична пропорція. Символічне вираження геометричної пропорційності елементів. 

Графічне зображення принципу геометричної подібності. Два випадки пропорціювання на основі 
геометричної подібності: поділ цілого на подібні частини; супідрядження частин цілому. 

Вісім пропорцій Евкліда. Графічний аналіз пропорційної будови технічного об’єкта методом 
геометричної подібності. 

Гармонійна пропорція. “Золотий перетин” – характерний приклад гармонійної пропорції. 
Символічне зображення пропорції “золотий перетин”. Два випадки графічних побудов за методом 
“золотого перетину”: поділ заданого відрізка прямої; побудова відрізка прямої за його заданою більшою 
частиною. 

Шкала “золотого перетину” та її використання в процесі створення та графічного аналізу 
об’ємних форм технічних об’єктів. Послідовність використання різних величин шкали “золотого 
перетину”. 

Числове вираження пропорції “золотого перетину” числами Фіббоначчі. Пропорція “золотого 
перетину” і числа Фіббоначчі в живій природі, техніці, архітектурі, музиці. 

Перспективні зображення 
Визначення поняття “перспектива”. Порівняльна характеристика аксонометричного і 

перспективного зображення об’ємних предметів. Елементи лінійної перспективи. Методи побудови 
перспективних зображень за ортогональними проекціями. 

Метод архітекторів. Побудова перспективного зображення об’ємного предмету методом 
архітекторів з двома та з однією точкою сходу. Використання методу архітекторів для перспективного 
зображення технічного об’єкту. 
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Основи кольорознавства 
Функція кольору в природі, побуті, техніці. Гамма кольорів. Фізична природа кольору. Зв’язок 

гармонії кольору в природі і штучному середовищі. Роль колірних контрасту і нюансу. Застосування 
кольору в інтер’єрі і екстер’єрі приміщень. 

Ергономічна оцінка якості обладнання 
Сутність і рівень ергономічної якості обладнання. Обладнання – технічна частина системи 

“людина-техніка-середовище”. Ергономічний портрет підрозділу. Класифікація видів ергономічної 
оцінки обладнання. 

Номінальні і припустимі значення факторів зовнішнього середовища. 
Показники ергономічної якості обладнання 

Антропометричні показники ергономічної якості обладнання. Антропометричні дані людини. 
Біомеханічні показники ергономічної якості обладнання. Анатомо-фізіологічні особливості 

людини. 
Психофізіологічні показники ергономічної якості обладнання. Людські відчуття. Зір. Слух. Нюх. 
Психологічні показники ергономічної якості обладнання. Увага. Пам’ять. 
Естетичні показники ергономічної якості обладнання. Естетична відповідність обладнання 

запитам людини. 
Ергономічні принципи конструювання 

Органи керування. Класифікація, будова і розташування органів керування. Основи хіротехніки. 
Ергономічні вимоги до засобів відображення інформації. Основні види зорових індикаторів і 

слухових сигналізаторів. Комбіновані сигналізатори. Інтер’єр навчально-виробничого приміщення. 
 

Три цикли лабораторних і практичних робіт складають систему творчих завдань, що розвивають 
асоціативне, альтернативне, комбінаторне, аналітичне та інші види раціонально-логічного і образного 
типів мислення. Це різноманітні завдання творчого характеру, зміст яких спрямований на створення 
цілісної форми, пропорційної виразності та гармонійності. 

Десятилітній досвід вивчення основ композиції в контексті художньо-конструкторського 
підходу до розвитку творчих здібностей майбутніх вчителів трудової підготовки засвідчив динаміку 
росту творчої активності, продуктивності і самостійності студентів в галузі оволодіння різними 
техніками декоративно-ужиткового мистецтва, розвитку загальної культури особистості її ціннісних 
орієнтацій: художнього стану, оцінок і уподобань. 
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УДК 379. 8. 371. 8 С. Д. ЦЮЛЮПА 
 

ВІЛЬНИЙ ЧАС СТУДЕНТІВ ЯК СОЦІАЛЬНО – ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
 

Однією з головних тенденцій сучасного розвитку суспільних процесів визначається прискорення 
їх темпу. Це обумовлює важливість темпоральних характеристик функціонування суспільства взагалі і 
життєдіяльності людини зокрема. Поняття “час”, яким активно оперували філософи, економісти, 
теоретики-соціологи впродовж століття, сьогодні потребує зосередження уваги не стільки на розробці 
сутності і функцій цієї категорії, скільки на його суб’єкті-носії, що має право називатися господарем 
часу. Фактор часу – це вплив тих чи інших часових характеристик людської діяльності на життя 
суспільства в його конкретній різноманітності та цілісності. Можна сказати, що фактор часу – це і його 
функція, яка в сучасний період набуває характеру категоричної вимоги: виграти час – означає виграти 
все. Всі сфери суспільного буття потребують оптимізації часу, бо час – це міра діяльності, він – час 
економії, нарешті, час – міра цінності культури і самого життя людини. 

Завдяки цій характерній особливості і значущості вільного часу для розвитку особистості, він 
став головним предметом багатьох наукових досліджень. Слід визнати, що навіть у теперішній час серед 
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